

**Цзо Цзялин,**

студентка 1 курса магистратуры,

институт технологий предпринимательства и права

Санкт-Петербургский государственный университет

аэрокосмического приборостроения

**Чистозвонова Александра Георгиевна,**

студентка 1 курса магистратуры,

институт технологий предпринимательства и права

Санкт-Петербургский государственный университет

аэрокосмического приборостроения

## **ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ: ОТ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ КОНКУРЕНЦИИ К ПАРТНЕРСТВУ**

**Аннотация.** Статья посвящена анализу эволюции российско-китайских отношений на протяжении более чем четырехсотлетней истории - от ранних форм взаимодействия и стратегической конкуренции до современного этапа всестороннего партнерства. Рассматриваются ключевые этапы двусторонних отношений, их политическое, идеологическое и экономическое наполнение, а также влияние глобальных трансформаций международной системы. Особое внимание уделяется переходу от конфронтационных моделей к прагматическому сотрудничеству в постсоветский период и формированию стратегического партнерства в условиях многополярного мира.

**Abstract.** The article analyzes the evolution of Russian-Chinese relations over more than four hundred years, from early forms of interaction and strategic competition to the current stage of comprehensive partnership. It examines the key stages of bilateral relations, their political, ideological, and economic content, as well as the impact of global transformations on the international system. The article focuses on the transition from confrontational models to pragmatic cooperation in the post-Soviet period and the formation of a strategic partnership in a multipolar world.

**Ключевые слова:** Россия, Китай, советско-китайские отношения, стратегическое партнерство, многополярность, международные отношения.

**Keywords:** Russia, China, Soviet-Chinese relations, strategic partnership, multipolarity, and international relations.

### **Введение**

Российско-китайские отношения представляют собой один из наиболее показательных примеров долгосрочной трансформации двустороннего взаимодействия в мировой политике. Их история насчитывает более четырех столетий и включает в себя периоды сотрудничества, соперничества и открытой конфронтации. Изменение характера отношений между Россией и Китаем отражало не только внутренние процессы развития двух государств, но и более широкие сдвиги в системе международных отношений, включая изменение баланса сил, идеологических парадигм и механизмов глобального управления [1].

На протяжении длительного времени взаимодействие между двумя державами формировалось в условиях геополитической конкуренции великих держав, колониального давления и региональных конфликтов. Однако в конце XX - начале XXI века российско-китайские отношения приобрели качественно новое содержание, трансформировавшись в модель стратегического партнерства, основанного на принципах равноправия, взаимного уважения и учета национальных интересов.



## **Основные этапы развития российско-китайских отношений**

### **Ранний этап: конец XIX - начало XX века**

В научной литературе традиционно выделяется несколько крупных этапов в развитии российско-китайских отношений. Первый из них охватывает период конца XIX века и завершается Синьхайской революцией 1911 года. В это время Российская империя, укрепившая свои позиции на Дальнем Востоке, стремилась расширить влияние в Маньчжурии и Монголии. Эти устремления неизбежно вступали в противоречие с интересами Китая, находившегося в состоянии системного кризиса и внешнего давления.

Следует отметить, что противостояние носило не только двусторонний характер. Существенную роль играла конкуренция великих держав - Великобритании и Японии, что превращало регион в арену сложной геополитической борьбы. Российско-китайские отношения в этот период были во многом производными от более широкой конфигурации международных сил [3].

### **Период политической фрагментации Китая (1912–1928 гг.)**

Второй этап связан с падением империи Цин и образованием Китайской Республики. Китай оказался в состоянии глубокой политической нестабильности, сопровождавшейся борьбой милитаристских группировок и идеологическим противостоянием. Советская Россия, сформировавшаяся после революции 1917 года, стремилась укрепить свои позиции на Дальнем Востоке и искала потенциальных союзников.

В этот период СССР выстраивал отношения с различными политическими силами Китая, включая Гоминьдан и Коммунистическую партию Китая (КПК). Сотрудничество с Гоминьданом носило прагматический характер и было направлено на противодействие западному влиянию и японской экспансии. Советская помощь включала политическую поддержку, военное консультирование, подготовку кадров и поставки вооружений.

### **Сближение с Коммунистической партией Китая (1928–1949 гг.)**

Третий этап ознаменовался усилением поддержки СССР Коммунистической партии Китая. На фоне роста социального недовольства, японской агрессии и ослабления позиций Гоминьдана КПК постепенно превращалась в ключевого политического актора. Советский Союз оказывал всестороннюю помощь китайским коммунистам, включая военную, идеологическую и образовательную поддержку.

Кульминацией данного этапа стало провозглашение Китайской Народной Республики в 1949 году. Это событие положило начало новому формату отношений, основанному на идеологической близости и стратегическом союзничестве [3].

### **«Золотой век» и последующий раскол (1949–1960-е гг.)**

Период 1949–1960 годов часто характеризуется как «золотой век» советско-китайских отношений. СССР оказывал масштабную помощь КНР в индустриализации, строительстве промышленных объектов, развитии науки и образования. Однако уже к концу 1950-х годов стали проявляться серьезные противоречия.

Идеологические разногласия, различные подходы к построению социализма и борьба за лидерство в социалистическом лагере привели к советско-китайскому расколу. В 1960-е годы отношения приобрели откровенно конфликтный характер, что выразилось как в политическом противостоянии, так и в вооруженных инцидентах на границе, включая события на острове Даманский в 1969 году.

### **Период конфронтации и осторожной нормализации (1960–1991 гг.)**

С 1960-х до конца 1980-х годов советско-китайские отношения оставались напряженными. Обе стороны рассматривали друг друга скорее как соперников, чем партнеров. Лишь в период перестройки начался постепенный процесс нормализации диалога, сопровождавшийся восстановлением дипломатических и экономических контактов.



### **Постсоветский этап и формирование стратегического партнерства**

После распада СССР в 1991 году начался качественно новый этап российско-китайских отношений. Китай одним из первых признал Российскую Федерацию в качестве правопреемника Советского Союза. Обе стороны заявили о приверженности принципам многополярности и укрепления роли международных организаций.

В 1990-е годы формировалась новая договорно-правовая база сотрудничества. Ключевым событием стало подписание в 2001 году Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, который заложил основы стратегического партнерства. Россия и Китай активизировали взаимодействие в рамках ШОС, БРИКС и «Большой двадцатки» [4].

Экономическое сотрудничество стало приоритетным направлением. Особое значение приобрела энергетическая сфера: Россия превратилась в одного из ключевых поставщиков нефти и газа в Китай. Реализация крупных инфраструктурных проектов и сопряжение инициативы «Один пояс – один путь» с ЕАЭС способствовали институционализации взаимодействия.

### **Современные вызовы и перспективы**

Несмотря на высокий уровень взаимодействия, российско-китайское партнерство не лишено противоречий. В России существует обеспокоенность возможной экономической асимметрией и риском сырьевой зависимости, в то время как Китай рассматривает Россию как важного, но ограниченного по экономическому потенциалу партнера.

В то же время стороны демонстрируют согласованность позиций в международной политике, выступая за формирование многополярного миропорядка и снижение доминирования Запада. Развитие гуманитарных, образовательных и культурных обменов способствует укреплению общественной поддержки партнерства [4].

### **Заключение**

История российско-китайских отношений представляет собой сложный и многомерный процесс, в ходе которого происходил переход от соперничества и конфронтации к pragматическому стратегическому партнерству. Современная модель взаимодействия основана на совпадении ключевых интересов и адаптации к меняющейся международной среде. Несмотря на сохраняющуюся асимметрию, российско-китайское партнерство остается одним из важнейших факторов формирования многополярного мирового порядка.

#### *Список литературы:*

1. Цыганков П.А. Политическая динамика современного мира: теория и практика //М.: Издательство Московского университета, 2014. ISBN 978-5-19-010879-8, 568 с.
2. Бажанов Е. П., БажановаН. Е. Международные отношения в XXI веке. Москва, «Восток-Запад», 2011, 166 с.;
3. Грачиков Е. Н. Китайская школа международных отношений: право на методологическое самосознание. //Мировая политика. 2017. № 1. С. 47-65
4. Современные российско-китайские отношения / под ред. С.Г. Лузянина (отв. ред.), А.Г. Ларина (сост.), Е.И. Сафоновой, И.В. Ушакова, Е.В. Белилиной. М.: ДеЛи плюс, 2017. 264

